

# 贸易单边政策让美国“信誉降级”

■ 新华社评论员

“美国信誉下滑得超出了很多美国人的预料”，一家海外媒体的评论，道出了国际社会近期的感受。

不久前，美国领导人发表消极言论，指责中国，为美国加征关税政策寻找借口。这些言行无视规则、混淆视听，不仅无助于中美经贸问题的解决，更使美国在国际上的“信誉缺口”越来越大。

首先，美国的言行有损国际规则和协定的权威性，对全球经济和治理秩序构成干扰，令其国际信誉折损。作为国际经济秩序和多边贸易体制的主要建立者和参与者，美国本应带头遵守和维护多边贸易规则。但今年以来，美方根据

国内挑起国际贸易摩擦，使用关税手段胁迫主要贸易伙伴，使全球经济紧张程度增加。美国政府还“选择性遵守”国际规则，接连退出多个国际组织和国际协定。这种做法挫伤了全球商业和投资信心，引发金融市场动荡。

以“本国优先”凌驾国际规则，以“国家安全”掩护保护主义，美方的政策方向损害了世贸组织最基本的原则和共识，影响了包括中美在内的全球经济关系，背离了经济全球化的时代大趋势，对世界经济是一个重大风险。

其次，美国忽视中美经贸关系互利共赢的本质，反复宣扬“美国吃亏论”，令其国际信誉滑坡。中美经贸合作强加关税，但今年前8个月美国的贸易逆差仍达到3911亿美元，同比增加8.6%。

正如美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森所说，加征关税并不能解决美中贸易争端，美国政府当前的策略注定会失败。面对现实，美方应切换“思维模式”和“行为方式”，认识到中美合则两利、斗则俱伤的历史规律，尽快让两国经贸关系回归正轨。

再次，美国在中美双边经贸谈判中多次反复、意向模糊，也令其国际信誉降级。

中美经贸往来体量大、覆盖广、涉及多元，产生一些矛盾分歧在所难免。一直以来，中方都是双边关系健康发展的建设者。面对分歧，中国始终从维护两国共同利益和世界贸易秩序大局出发，以极大的耐心和诚意回应美国关切，同美国进行多轮对话磋商，提出务实解决

方案。

然而，美国政府态度反复无常，避谈“双方不打贸易战”的共识，越过世贸组织多边机制，挑起贸易摩擦。众所周知，规则意识和契约精神是市场经济和现代国际秩序的基础。美国政府的一系列做法，不仅有损其国际信誉，也伤及其国际地位和战略利益。

明年，中美将迎来建交40周年，四十当不惑。作为世界上最大的经济体，美方想要化解中美经贸摩擦的症结，获得国际社会的尊重，应改变立场，回归平等磋商，以实际行动补上“信誉缺口”，与中方携手维护中美经贸合作大局，共同推动世界经济复苏和发展。

(新华社北京10月24日电)

## H 环球热点

披露案情“留一手”  
**土耳其欲借卡舒吉案  
撬动中东格局**



10月23日，土耳其总统埃尔多安在议会发表演讲时表示，本月初在伊斯坦布尔遇害的沙特阿拉伯记者卡舒吉死于政治谋杀。 新华社发

## 俄总统助理： 普京与特朗普将于11月在巴黎会晤

据新华社莫斯科10月23日电  
(记者王晨笛)俄罗斯总统助理乌沙科夫23日说，俄总统普京与美国总统特朗普计划于11月在巴黎举行

会晤。

今日俄罗斯通讯社援引乌沙科夫的话报道说，普京23日将见到访的美国总统国家安全事务助理博尔顿，双方确认了两国元首11月在巴黎参加一战结束百年纪念活动期间举行会晤的安排。

乌沙科夫说，此次会晤将是“规模不太大的一般性会晤”。普京与博尔顿还就两国进行更多高级别接触的可能性进行了讨论。

乌沙科夫表示，尽管目前俄美关系总体上正在经历困难，但博尔顿此行表明美国政府有意与俄方展开政治对话，俄方也有同样的意愿。

## H 国际观察

美国总统国家安全事务助理博尔顿23日结束了对俄罗斯为期两天的访问。访问期间，美俄双方就军控、叙利亚、乌克兰等问题交换了看法，并商定于11月在巴黎举行元首会晤。

美国总统特朗普在博尔顿赴俄之前宣布美国将退出《中导条约》。使此访备受舆论关注。从访问期间双方的互动看，《中导条约》问题还有谈判余地。在美俄关系持续恶化的背景下，双方均展现出维持“冷和平”的意愿。

### A 双方调门有降低

访问期间，博尔顿与俄总统普京以及联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫、外长拉夫罗夫、防长绍伊古举行了会谈。博尔顿向俄方详细阐述了美方考虑退出《中导条约》的理由，称俄方违反了条约规定。

不过在特朗普的表态引起轩然大波后，博尔顿也降低了调门。他说，美方尚未就如果退出《中导条约》将如何在欧洲部署针对莫斯科的导弹作出任何决定。

从俄媒的报道来看，帕特鲁舍夫等俄罗斯高官均未对美方表示强烈谴责，而是强调维护条约的重

要性。而普京在会见博尔顿时的开场白也足够淡定。他表示，美方近期对俄罗斯多次挑衅，而俄方均未采取回应措施，双方在这种情况下就关键问题交换意见是有益的。

普京提到《中导条约》时说，不久前俄方听说美国有意退出《中导条约》，俄方也知道美国对延长《新削减战略武器条约》有疑虑，美国还准备在太空部署反导系统。不过他此后并未深入阐述《中导条约》这一话题。

德国《明镜》周刊认为，从博尔顿和俄方官员的表态看，美俄围绕《中导条约》的矛盾有所缓和。

### B 俄方早有心理准备

《中导条约》的具体程序，而俄罗斯也并未跟随美国宣布退出《中导条约》。李勇慧认为，俄罗斯仍然想维护该条约，并试图与美国谈判。因为一旦退出该条约，不仅意味着军费开支大涨，还意味着周边安全更加不可控制。从博尔顿访俄的情况来看，双方还有讨价还价的余地。

《中导条约》被视为欧洲安全的基石，欧洲国家对美国有意退出该条约表示强烈不满。德国外长马斯表示，《中导条约》关系到欧洲核心利益，德国将尽最大努力维持这一条约。马斯还与北约秘书长斯托尔滕贝格举行会谈，双方决定将在北约会议上讨论这一问题。

分析人士指出，《中导条约》虽然是美俄双方达成的协议，但由于涉及多方利益，该条约何去何从，还要看各方博弈的结果。

目前，美国尚未启动退出《中导

## 《中导条约》还有谈判余地 美俄维持“冷和平”



10月23日，在俄罗斯莫斯科克里姆林宫，俄总统普京(右二)会见美国总统国家安全事务助理博尔顿(左三)。

新华社/法新

### C 维持“冷和平”有默契

俄总统助理乌沙科夫23日表示，普京与特朗普计划于11月在巴黎参加一战结束百年纪念活动期间举行会晤，普京与博尔顿会面时确认了会晤安排。

此外，博尔顿此访还取得了一些积极成果，包括美俄两国将在今年年底举行副外长级反恐磋商，明年将举办商务交流活动等。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为，博尔特此行的一大目的是为特朗普与普京在赫尔辛基会晤之后的再度聚首“铺路”。美国一直希望在解

决叙利亚问题和朝鲜半岛核问题上得到俄方帮助。

不过自特朗普与普京7月中旬在赫尔辛基会晤后，美俄关系不仅没有明显改善，反而冲突频现。美国继续挥舞制裁大棒，先后以特工中毒案、网络安全事件为由对俄实施新制裁，而俄罗斯也不顾美国反对向叙利亚出售S-300地对空导弹系统。北约近期宣布即将举行二战后最大规模军演，更是凸显两国的对抗态势。

韦斯特指出，尽管特朗普从未对普京恶言相向，但美国国会始终对普京恶言相向，但美国国会始终

对俄罗斯保持戒心。

布鲁金斯学会外交政策高级研究员欧汉龙说，特朗普一方面希望与普京保持良好关系，但另一方面也不希望被民众贴上对俄“示弱”的标签。

李勇慧指出，特朗普和普京均认为两国元首的直接交流对双边关系具有象征意义，双方在维持目前“冷和平”状态下具有默契。然而受到美国国内政治等因素影响，美俄元首会晤将难以推动两国关系改善。

(新华社北京10月24日电)

## H 环球军情

# 北约展开冷战后最大军演意图何在？

本月25日至11月7日，北约将在挪威及其周边地区举行冷战结束以来最大规模军事演习。美国“哈里·杜鲁门”号航母打击群已于日前驶入挪威海，准备参加军演。

分析人士认为，从演习时机、地点和内容来看，此次军演体现了北约自乌克兰危机以来确立的战略重点，即提高军队快速反应和协同作战能力，震慑和防范可能来自俄罗斯的威胁。此外，军演还反映出北约对于北极地区的战略考量。

### 检验快反部队

根据北约官网，此次军演名为“三叉戟接点”，约有5万名士兵参加，分别来自北约29个成员国以及瑞典、芬兰两个伙伴国。参演装备包括约150架战机、65艘军舰和大量各类战车，演习地点主要是挪威

中部和东部以及周边的北大西洋和波罗的海海域。

北约官员介绍，军演主要模拟一个北约成员国遭到敌方入侵，北约其他成员国根据《北大西洋公约》第五条即集体防御条款，快速提供军事援助，阻击并击退来犯之敌。

冷战时期，北极地区对于北约来说拥有重要的战略地位，但随着苏联解体，北约大幅减少了在北极的军事存在，包括撤离军队、关闭基地和减少演习。近年来，北极地区重新进入北约决策层视野。北约秘书长斯托尔滕贝格今年4月在荷兰莱顿大学发表演讲时说，北约必须有能力在北极地区保持一定威慑，需要更强的海军实力、更多F-35战机等。

国际分析人士指出，这种表态可能很难让俄方信服。俄罗斯上月刚在地中海东部海域以及西伯利亚和远东地区举行两场大规模军演，北约紧接着开始举行冷战后最大规模军演，叫板意味明显。

### 增强北极军力

分析人士认为，此次北约军演

带来深刻的地缘政治变革。为此，北约认为需要提前谋划。

二是俄罗斯近年来不断加强在北极地区的军事存在，引起北约方面强烈担忧，尤其是成员国挪威。俄罗斯去年底完成北极地区大规模军事基础设施建设工作，并不断加强北方舰队的军力建设。对此，北约最担心的是，俄罗斯可能通过潜艇等手段控制格陵兰岛、冰岛和英国之间的海域，阻止北约向北极地区进行军事部署。

### 配合美国战略

北约此次高调军演还有一个目的，就是配合美国在北大西洋地区的军力调整和战略部署，向美国证明北约的军事价值，回应美国总统特朗普屡次抛出的“北约无用论”。

出于对北极地区的战略重视，美

国海军正在调整北大西洋的军力部署，并在今年8月正式恢复冷战时期曾发挥重要作用的第二舰队。这一舰队曾在北大西洋开展行动，并支持美国在地中海的海军力量，但由于军费削减和战略意义降低，2011年被取消建制。

美国海军作战部长约翰·理查森表示，重新组建的第二舰队活动区域将覆盖北极圈抵达巴伦支海。

为配合美国这一战略，北约今年决定组建新的北大西洋联合司令部，落户美国弗吉尼亚州诺福克，负责确保北美和欧洲之间的海上通道安全。

美国此次决定派“哈里·杜鲁门”号航母打击群参加北约军演，一是出于自身战略调整的考虑，为重新组建的第二舰队打前阵；二是肯定北约发挥的支撑和配合作用，期望盟友投入更多军事资源。

(据新华社北京10月24日电)

## ▶ 加速中东格局嬗变

分析人士认为，土耳其对卡舒吉案的处理，不仅着眼于土沙关系，更着眼于整个中东的“大棋局”。土耳其试图抢占道义制高点，推动案件成为敲打沙特的重大国际事件，使沙特国际形象受损、地区影响力下降，从而加速中东格局的嬗变。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特指出，在卡舒吉案曝光后，美国总统特朗普的表态始终有“大事化小”的嫌疑，但此次埃尔多安的表态无疑逼迫特朗普更加正视这一问题。

事实上，美国政府的态度最近几天已出现重大变化。特朗普19日还表示他认可沙特方面对卡舒吉案的初步调查结果，23日就改口称沙特政府处理卡舒吉案的方式是“最糟糕的遮掩行为”。美国国务院23日还宣布废除卡舒吉涉案人员的美国签证。

韦斯特说，美国对沙特的疑虑正在加深，如果未来有更多不利于沙特的证据出现，那么美沙关系可能持续恶化，特朗普政府继续将沙特作为制衡伊朗的“中流砥柱”将难上加难。这样以来，土耳其在域内的地位将得到提升，令其更加接近主导中东地区的目标。

土耳其智库政治经济和社会研究基金会研究员穆希廷·阿塔曼认为，卡舒吉案可能对中东其他焦点问题产生影响，并可能改变地区力量平衡。

(据新华社安卡拉10月24日电)